

Отчёт совета Адвокатской палаты Тверской области о работе в 2023 году.

Организационная деятельность Совета.

В 2023 году Совет палаты являясь коллегиальным исполнительным органом Адвокатской палаты и работал в составе **12** человек: Севастьянов А.Е., Иванов А.И., Афанасьев С.М., Зуева Л.Н., Иванцова Г.В., Шамкин В.А., Покровский В.В., Калинин Д.В., Иванов В.А., Осипов С.В., Сапожников Н.Ю.

В отчётном периоде было проведено **15** заседаний Совета, на которых решались текущие вопросы, а также обсуждались вопросы перспективы в деятельности Совета.

Основными направлениями в 2023 году являлись цели, установленные для адвокатских палат субъектов РФ ст.29 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», в частности:

- обеспечение квалифицированной юридической помощи адвокатов и ее доступности для населения на всей территории Тверской области;

- организация юридической помощи, оказываемой адвокатами гражданам РФ бесплатно (далее БЮП), в том числе, организация деятельности адвокатов в уголовном судопроизводстве в качестве защитников по назначению, а также в гражданском и административном судопроизводстве в качестве представителей по назначению;

- организация оказания бесплатной юридической помощи адвокатами в рамках государственной системы БЮП и в проводимых всероссийских акциях;

- обеспечение контроля за профессиональной подготовкой лиц, допускаемых к осуществлению адвокатской деятельности, и соблюдения адвокатами кодекса профессиональной этики адвокатов, подлежащей

организации созыва и проведения заседаний Квалификационной комиссии Адвокатской палаты;

- содействие повышению профессионального уровня адвокатов и качества оказания ими квалифицированной юридической помощи, представительства интересов адвокатов и защиты их социальных и профессиональных прав;

- поддержание материально-технической базы адвокатской палаты;

- оперативное рассмотрение обращений граждан, сообщений правоохранительных, судебных и иных государственных органов, общественных объединений и организаций.

В 2023 году, как и в предшествующие годы, Адвокатской палатой Тверской области поступившие обращения, жалобы, представления, сообщения и заявления граждан и организаций рассматривались в соответствии с Положением о порядке рассмотрения обращений в Федеральной палате адвокатов Российской Федерации и адвокатских палатах субъектов Российской Федерации (утв. Советом Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации 16.02.2018 года). Следует обратить внимание адвокатов, что 30.11.2023 года решением Совета ФПА утверждено Разъяснение «О специальном порядке рассмотрения обращений в отношении адвокатов, установленном Законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации от 31 мая 2002 года №63-ФЗ», в котором указывается, что определённые правила Федерального закона от 02.05.2006 г. №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» в адвокатуре не применимы.

Президент палаты Севастьянов А.Е. осуществлял представительство в Федеральной палате адвокатов РФ, в мае - в г. Санкт-Петербурге на международном юридическом форуме, а также совместно с вице-президентом палаты Ивановым А.И. на Всероссийском съезде адвокатов, на Конференции ФПА «Адвокатура, Государство, Общество», а также посредством видеоконференций в заседаниях Совета ФПА РФ.

Взаимодействие осуществлялось также в форме направления информации по запросам ФПА РФ в целях реализации функции по координации деятельности адвокатских палат субъектов РФ, защиты интересов адвокатского сообщества, обеспечения доступности квалифицированной юридической помощи; проведения Дней бесплатной правовой помощи, инициированных ФПА РФ, «Адвокаты- гражданам», «День правовой помощи детям».

Президент АПТО Севастьянов А.Е. и вице-президент Иванов А.И. регулярно принимали участие в работе Координационного совета Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Тверской области в обсуждениях и совещаниях, организованных Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Тверской области, управлением Судебного департамента, филиалом Фонда «Защитники Отечества».

Взаимодействие с Управлением Министерства юстиции РФ по Тверской области осуществлялось по вопросам внесения сведений в Реестр адвокатов Тверской области; в форме участия представителей Управления в работе квалификационной комиссии АПТО; представления отчётности о деятельности АПТО; участия в совместных мероприятиях по организации и проведению Дня бесплатной юридической помощи и правовому просвещению граждан; выработке предложений по совершенствованию системы бесплатной юридической помощи в Тверской области; участия в работе Координационного совета, межведомственных совещаниях.

Между Министерством социальной защиты населения Тверской области и Адвокатской палатой Тверской области было подписано и под контролем Совета АПТО исполнялось ежегодное соглашение об оказании бесплатной юридической помощи адвокатами, являющимися участниками госсистемы БЮП.

В июле 2023 года подписано Соглашение о сотрудничестве между филиалом Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» по Тверской области, Адвокатской

палатой Тверской области и Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Тверской области.

Заключено Соглашение о взаимодействии по оказанию бесплатной правовой помощи между Адвокатской палатой и уполномоченным по правам ребёнка в Тверской области.

Актуализировано Соглашение с Уполномоченным по правам человека в Тверской области.

Совет палаты принимал меры для привлечения членов палаты к участию в работе и мероприятиях, организованных Тверским отделением Ассоциации юристов России.

В августе 2023 года с выездом в г. Торжок состоялась встреча членов Совета с адвокатами Торжокского, Вышневолоцкого, Спировского и Кувшиновского района.

Вице-президент АПТО Иванов А.И. совместно с членом Совета Покровским В.В. приняли участие в совещании адвокатов Бежецкого района.

Член Совета Кулик Н.М. принял участие в совещании представителей адвокатских палат Центрального Федерального Округа с президентом ФПА РФ Володиной С.И. в г. Владимире.

Совет рассматривал заключения квалификационной комиссии по дисциплинарным производствам, вопросы прекращения, приостановления, возобновления статуса адвокатов, изменения в реестре адвокатских образований и другие вопросы.

Обобщалась дисциплинарная практика за 2022,2023 годы, а также информация Управления Судебного департамента по фактам срывов заседаний в 2022-2023 годах.

По результатам обобщения совместно с Управлением Судебного департамента состоялось совещание в целях принятия мер, исключающих подобные факты.

Для минимизации таких случаев Советом приняты Разъяснения о порядке применения п.1 ст.14 Кодекса профессиональной этики адвоката (опубликовано на сайте палаты).

Достаточно сложную работу Совет палаты провёл в соответствии с изменениями требований подп. 5 п.1 ст.16 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», связанной с приостановлением статуса адвоката и Решением XII отчётно-выборной Конференции.

В связи с этим был принят в новой редакции Порядок приостановления и возобновления статуса адвоката (опубликован на сайте палаты).

Реализуя свои полномочия Советом были приняты Разъяснения Решения XII отчётно-выборной конференции в части применения подп. 5 п.1 ст.16 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», а также Решение «О порядке применения некоторых Положений Правил АПТО по исполнению Порядка назначения адвокатом в качестве защитников в уголовном судопроизводстве».

Совет также реализовывал свои полномочия в рамках заключенных договоров о совместной деятельности с Уполномоченным по защите предпринимателей, Уполномоченным по правам человека, врачебной палатой, юридическим факультетом ТГУ, активно взаимодействовал с советом молодых адвокатов, учебным центром и методическим советом палаты.

Обеспечение доступности юридической помощи на территории Тверской области.

По состоянию на 31.12.2023 года членами Адвокатской палаты являются **510** адвокатов. Из них-251-мужчин, 259-женщин.

По стажу адвокатской деятельности:

- до 1 года-18;

- от 1 до 5 лет -89;

- от 5 до 15 лет -213;
- свыше 15 лет - 190 чел.;

Имеющих учёную степень кандидата юридических наук - 12 человек;

За отчётный период численный состав палаты уменьшился на 2-х адвокатов.

Прекращен статус адвоката 20 адвокатов. Из них:

- **по собственному желанию:** Резников А.А., Гусева Л.Ю., Брыскин М.В., Королев В.А., Соколова Т.В., Круглов С.Н., Павлов В.Н., Елисеева И.В., Перепелкин В.В., Михайлович А.Б., Остроглазов С.Ю., Жалилов О.А., Попкова В.А., Маркова И.Г., Пучков О.Н.

- **как мера дисциплинарной ответственности:** Кадочников П.О.

- **в связи со смертью:** Плоткина Ю.В., Торшхоев Р.А., Дрик А.Г.

Приостановлен статус адвоката 6 адвокатов. Из них: Спивак Т.И. , Перцовой Е.А., Голубевой С.С., Богдановой Ю.В., Экаева А.Ю., Бозовой Э.Ю.

Приняты в члены палаты в связи с изменением членства в адвокатской палате другого субъекта РФ на членство в адвокатской палате Тверской области 1 адвокат: Воронцова И.Л.

В связи с принятием решения об **изменении членства в региональной палате Тверской области перешли в другие региональные палаты 9 адвокатов:** Крылов А.Ю., Бахур Е.В., Горшков С.Н., Иванов А.В., Меткина Е.А., Шинкаренко С.А., Волкова О.Ю., Бумажникова О.В., Новиков В.А.

За отчётный период Квалификационная комиссия на **12** заседаниях приняла экзамен у **24** претендентов. Выдержали экзамен на присвоение статуса адвоката 19 человек (Гаджиев В.С., Федоров А.Н., Юсова А.Ю., Серова О.Н., Фомин Д.И., Чикин А.А., Бехметьев А.Е., Шамкин И.В., Цуриков С.В., Родин А.Б., Барков А.Ю., Пушкарев А.Н., Баранаева А.А., Кульев О.М., Магомалеев Д.В., Демская В.Н., Румянцева А.А., Козлов С.П., Пискарева К.С.).

В реестре адвокатов зарегистрированы 4 стажера адвоката.

Совет рассмотрел уведомления о закрытии 11 адвокатских кабинетов и открытии 10 адвокатских кабинетов.

Таким образом на территории Тверской области действуют:

- **14 коллегий:** НО «Тверская областная коллегия адвокатов», «Интеллект Альянс», «Адвокатский центр», «Максимум», «Кимрская городская», «Верхневолжская», «Закон и Право», «Эгида», «Линия защиты», «Адвокатъ», «Рыбка и партнёры», «Аргумент», «Адвокатская фирма «Тверская», «АльфаЗащита»;

- **2 адвокатских бюро:** «Адвантаж», «Нестеренко, Иванов и партнеры»;

- **4 филиала коллегий других субъектов РФ:** «Международная коллегия адвокатов Санкт-Петербург» (заведующий Пляскевич А.О.), «Московская коллегия адвокатов «Яковлев и партнёры» (заведующий Сальникова ВВ.), Тверской филиал МКА «Закон и Право» (заведующий Лавренев Р.В.), Кимрский филиал МКА «Закон и право» (заведующий Почётова О.В.)

- а также **163 адвокатских кабинетов:** **97** в г. Твери, - **66** в Тверской области.

Совет палаты отмечает, что по прежнему в четырёх районах области Бельском, Молоковском, Сандовском и Санковском отсутствуют адвокатские образования, что препятствует реализации конституционного права граждан на получение юридической помощи и создаёт сложности для своевременного осуществления судопроизводства.

Оказание юридической помощи населению указанных районов возложены на адвокатские образования близлежащих районов.

Организация юридической помощи, оказываемой гражданам бесплатно.

Совет АПТО в отчётном периоде продолжает надлежащим образом выполнять требования по организации участия адвокатов в деятельности государственной системы бесплатной юридической помощи, а также доступности данной юридической помощи для граждан Тверской области.

Оказание бесплатной юридической помощи регулируется Федеральным Законом от 21.11.2011 года № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в РФ» и Законом Тверской области от 24.07.2012 года № 68-30 «О бесплатной юридической помощи в Тверской области».

В 2023 году в список адвокатов, оказывающих бесплатную юридическую помощь, включены 118 членов палаты.

В рамках заключённого Адвокатской палатой Тверской области с Министерством социальной защиты населения Тверской области Соглашения об оказании юридической помощи адвокатам, являющимися участником государственной системы бесплатной юридической помощи, приняли участие 42 адвоката.

За отчётный период адвокатами в соответствии с Законом Тверской области от 24.07.2012 года №68-30 «О бесплатной юридической помощи в Тверской области» оказана юридическая помощь 70 гражданам (в 2022 году-102)

Даны консультации и справки по правовым вопросам в устной и письменной форме. Количество оказанных услуг - 954 (в 2022 году - 616).

Представительство интересов в гражданском и административном судопроизводстве в органах государственной власти, в административном и гражданском судопроизводстве - 69 (в 2022 году - 47).

Как и в прошлые годы наиболее активно в оказании этой помощи принимали участие адвокаты: Ржевского, Бельского, Старицкого, Лесного, Максатихинского и Лихославльского районов.

Тем не менее в **24** муниципальных образованиях Тверской области бесплатная юридическая помощь не была оказана ни одному человеку.

Совету палаты следует проанализировать причины такой ситуации характерной не только в 2023 году.

Из средств областного бюджета в прошлом году израсходовано на оплату бесплатной юридической помощи адвокатам 350 тысяч 615 рублей.

Хотелось бы обратить внимание адвокатов о расширении перечня граждан, имеющих право на оказание бесплатной юридической помощи.

ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» дополнен положением о том, что случаи, в которых адвокаты оказывают гражданам помощь в рамках государственной системы БЮП, определяются в том числе законами субъектов РФ. Помимо этого, поправками уточнялась компетенция участников государственной системы БЮП по вопросам, связанным с защитой прав и законных интересов детей-инвалидов (ФЗ от 24.06.2023 г. № 275-ФЗ «О внесении изменений в ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации»). Изменения вступили в силу 05.07.2023 года. С 01.01.2024 года граждане будут освобождены от уплаты госпошлины за нотариальное удостоверение доверенности на представление интересов в судах, органах и организациях при оказании им бесплатной юридической помощи. Для удостоверения таких доверенностей граждане представляют нотариусам соглашения, заключённые с адвокатами в соответствии со ст. 25 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». Также с 01.01.2024 года адвокаты, являющиеся участниками государственной системы БЮП, смогут представлять в судах, государственных и муниципальных органах, организациях интересы граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы БЮП, если они являются истцами (заявителями) при рассмотрении дел о защите наследственных прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В 2023 году продолжалась начатая в 2022 году работа по оказанию бесплатной юридической помощи гражданам, прибывающим из Украины, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики.

Бесплатная юридическая помощь в пунктах временного размещения была оказана, в том числе в виде устного консультирования, **71** гражданину. Наибольшую активность в этой работе провёл адвокат Шамкин В.А. (филиал № 11 г. Твери НО «ТОКА»).

Адвокаты консультировали граждан по следующим вопросам: оформление пенсии, в том числе пенсии по инвалидности, оформление паспорта гражданина РФ, подтверждение трудового стажа, предоставление услуг по страховому полису ОМС, порядок и способ возвращения к месту постоянного проживания, возможность получения социального жилья, а также иные вопросы.

В 2023 году Совет уделял особое внимание оказанию бесплатной квалифицированной юридической помощи адвокатам участникам СВО и членам их семей как одной из важных мер поддержки указанной категории граждан. Адвокаты АПТО оказывали БЮП по всем вопросам, связанным с обеспечением и защитой прав и законных интересов граждан – участников СВО и членов их семей (за исключением вопросов, связанных с оказанием юридической помощи в уголовном судопроизводстве и в сфере осуществления предпринимательской деятельности).

Адвокатская палата активно сотрудничает с Тверским филиалом Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества», деятельность которого в нашем регионе началась с 01.06.2023 года.

С 15 июня 2023 года действует соглашение о сотрудничестве, заключённое между Адвокатской палатой и филиалом Фонда «Защитники Отечества», которое устанавливает основы механизма взаимодействия и сотрудничества сторон на территории области по обеспечению получения БЮП участниками СВО и членами их семей, а также правового информирования и просвещения.

В июне 2023 года было проведено два совещания Управления Минюста России РФ, Адвокатской и Нотариальной палат Тверской области, филиала Государственного Фонда поддержки участников СВО «Защитники Отечества» в работе которых приняли участие представители Адвокатской палаты. На совещаниях рассматривались вопросы, в том числе, о взаимодействии с данным филиалом Фонда и организации приёма граждан в нём.

Помощь участникам СВО и членам их семей оказывалась адвокатами Адвокатской палаты безвозмездно ещё до подписания соглашения с Фондом.

Наибольшую активность в этой работе проявили адвокаты Перцев А.С., Розов Д.И., Пигин М.С., Фёдоров Э.В. За отчётный период юридическая помощь была оказана 105 обратившимся. Вице-президент палаты Иванов А.И. неоднократно принимал участие в обучающих мероприятиях с социальными координаторами филиала фонда «Защитники Отечества».

В помощь адвокатам на сайте палаты создан раздел «Мобилизация: правовая информация».

Совместное сотрудничество между Адвокатской палатой и филиалом Фонда позволило объединить общие усилия при оказании БЮП в достижении единых целей – помощь участникам СВО и членам их семей. Своевременность, мобильность и доступность БЮП – основной результат такой совместной деятельности филиала Фонда и Адвокатской палатой.

Таким образом, адвокаты Тверской области продолжают обеспечивать в регионе защиту конституционных прав малоимущих граждан, повышая уровень их правовой защищенности и осуществляя их доступ к правосудию, а отсутствие жалоб на адвокатов по оказанию бесплатной юридической помощи в рамках государственной и негосударственной систем БЮП свидетельствует о надлежащей организации данной бесплатной юридической помощи в АПТО за отчётный период.

По инициативе Федеральной палаты адвокатов РФ 1 июня 2023 года и 01 декабря 2023 года состоялись Всероссийские дни бесплатной юридической

помощи «Адвокаты гражданам», а 20 ноября 2023 года адвокаты Тверской области приняли активное участие во Всероссийском Дне правовой помощи детям по предложению Управления Министерства юстиции РФ по Тверской области.

Оказание юридической помощи адвокатами, участвующими в уголовном судопроизводстве, а также в случаях назначения адвокатов в порядке ст.50 ГПК РФ и 54 КАС РФ.

За прошедший 2023 год в работе системы приняли участие 284 адвоката (на 2 адвоката больше, чем в прошлом году). Из них 158 назначались по заявкам по Твери и Калининскому району и 142 принимали поручения в области (некоторые из них работали и в Твери, и в области).

За год распределено 11194 заявок (на 856 больше, чем в 2022 году). г.Тверь - 4775 заявок и область - 6419 заявок.

По оплате труда адвокатов по назначению в уголовном судопроизводстве.

Судебный департамент Тверской области предоставил следующие сведения:

-сумма вознаграждений, выплаченных адвокатам за участие в уголовном судопроизводстве по назначению суда, в 2023 году составила **47 миллионов 169 тысяч 050 рублей 00 копеек;**

- сумма задолженности за участие адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве по назначению суда, по состоянию на 01.01.2024 года составила **6 миллионов 476 тысяч 911 рублей 20 копеек;**

-сумма вознаграждений, выплаченных адвокатам за участие в гражданском деле по назначению суда, в 2023 года составила **693 тысячи 394 рубля 00 копеек;**

-сумма задолженности за участие адвокатов в качестве представителей в гражданском судопроизводстве по назначению суда, по состоянию на 01.01.2024 года составила **76 тысяч 500 рублей 00 копеек.**

Следственное управление СК России по Тверской области проинформировало о том, что:

-сумма вознаграждений, подлежащих выплате за участие адвокатов в качестве защитников по уголовным делам на предварительном следствии по назначению следователей в 2023 году составляет **5 миллионов 733 тысячи 780 рублей 00 копеек.**

-сумма задолженности по этим выплатам на 01 января 2023 года составляет **2 миллиона 341 тысяча 811 рублей 00 копеек**, задолженность по состоянию на 25.01.2024 года погашена.

УМВД по Тверской области предоставило сведения, что:

- сумма вознаграждений, подлежащих выплате за участие адвокатов в качестве защитников по уголовным делам на предварительном следствии и дознании составляет **33 миллиона 103 тысячи 196 рублей 00 копеек.**

- сведения о задолженности отсутствуют.

Управлением Региональной Безопасности оплаченная сумма составляет **29 тысяч 898 рублей 00 копеек.**

Главным Управление ФССП оплаченная сумма за участие в дознании составляет **3 миллиона 215 тысяч 587 рублей 00 копеек.**

Защита профессиональных прав адвокатов.

Защита профессиональных прав адвокатов является одной из основных задач работы Совета Адвокатской палаты Тверской области в силу положений статей 29,31 Федерального Закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». Комиссия по защите профессиональных и социальных прав адвокатов в 2023 году действовала в составе 5 человек:

Бурцев П.Ю.- председатель, Вяхирев И.В.- заместитель, Дикая Ю.В., Ольшевская С.В., Целибеев А.В. - члены комиссии.

При поддержке Совета палаты Комиссия по защите прав адвокатов осуществляла как оказание индивидуальной помощи по обращениям адвокатов в защите их нарушенных прав при осуществлении профессиональной деятельности, так и меры общего характера.

В истекшем году комиссией по защите прав адвокатов получено и рассмотрено три письменных обращения адвокатов о нарушениях их профессиональных прав в различных формах со стороны должностных лиц следственных и других органов: о вызове для дачи объяснений в следственные органы в рамках проводимой процессуальной проверки, о предъявлении иска к адвокату в гражданском судопроизводстве в связи с исполнением адвокатом своих профессиональных обязанностей, об оказании содействия по защите прав адвоката от незаконного уголовного преследования и другим вопросам.

Кроме того, в ряде случаев руководство АПТО и Комиссии давали адвокатам по устным обращениям разъяснения и рекомендации неотложного характера.

Обращения адвокатов и реагирование на установленные факты нарушений их прав явились предметом обсуждений на 3-х заседаниях Комиссии, по результатам которых выработывались рекомендации и разъяснения по защите нарушенных прав. Во всех случаях членами Комиссии внимательно изучались представленные материалы, в результате чего Комиссией были подготовлены мотивированные письменные заключения.

Вопросы защиты прав адвокатов также обсуждались на конференциях, проводимых ФПА РФ, Федеральным союзом адвокатов России.

Решением Совета изменен состав полномочных представителей адвокатской палаты по защите профессиональных прав адвокатов. В него вошли: Кулик Н.М. (руководитель), Гомон Е.А. (заместитель руководителя), Асадов Э.Х., Лухин К.С., Федоров Э.В.

Летом 2023 года для членов Совета палаты, квалификационной комиссии, комиссии по защите профессиональных и социальных прав адвокатов, а также уполномоченных представителей палаты по защите профессиональных прав адвокатов была организована встреча с советником ФПА РФ, председателем комиссии по защите профессиональных прав адвокатов АП Санкт-Петербурга Краузе С.В. и заместителем председателя комиссии по защите профессиональных прав адвокатов Тарасовым Н.В.

В ходе встречи были рассмотрены виды нарушений профессиональных прав, а также меры по их защите. Обсуждалась судебная практика с учётом позиций Конституционного суда РФ по этой проблеме.

Вопросы защиты профессиональных прав стоят на постоянном контроле Совета Адвокатской палаты, работа в этом направлении будет продолжена с изучением опыта работы других региональных палат и рекомендаций Совета ФПА РФ.

Дисциплинарная практика.

В 2023 году в Совет Адвокатской палаты поступило **170** обращений граждан (в 2021 году-120, в 2022 году -151), юридических лиц, судебных и следственных органов с жалобами на действия (бездействие) адвокатов, из них:

- обращение доверителя и иных граждан - **144**. (в том числе повторные, либо дополнения к жалобам - 30);
- сообщения (частные постановления, определения) судов - **9**;
- сообщения(представления) следственных органов - **4**;
- представлений вице-президента палаты - **9**;
- представление Управления Министерства юстиции РФ по Тверской области - **3**;

- жалоба адвоката в отношении адвоката – 1 (адвокат Курсков В.В. в отношении адвоката Целибеева А.В.)

По результатам рассмотрения поступивших обращений президентом палаты вынесено **25 распоряжений об отказе в возбуждении дисциплинарного производства, 35 распоряжений о возбуждении в отношении адвоката дисциплинарного производства.**

Кроме того, в адрес Совета Управление Судебного департамента в Тверской области ежемесячно направляло информацию о срывах судебных заседаний по вине адвоката в связи с неявкой адвокатов.

По всем поступившим обращениям, проводилась проверка с затребованием письменных объяснений адвокатов, документов, давались соответствующие ответы, либо разъяснения.

В 2023 году Советом Адвокатской палаты Тверской по результатам рассмотрения дисциплинарных дел, с учётом заключения квалификационной комиссии приняты следующие решения.

О применении мер дисциплинарного воздействия в виде:

замечания – 9: в отношении адвокатов: Горемычкина В.А., Шebанина О.С. - дважды, Хижнякова А.Н., Иванова В.И., Конатовского А.Е., Сохи А.В., Мамедова Ф.Б. (дважды);

предупреждения – 6 в отношении адвокатов: Конатовского А.Е., Кадочникова П.О., Иванова Ю.К. - дважды, Шebанина О.С., Михайловского Г.В.;

прекращен статус адвоката Кадочникова П.О.;

Прекращено дисциплинарных производств в отношении адвокатов в связи с отсутствием в их действиях (бездействии) нарушения норм законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре и (или) Кодекса профессиональной этики адвоката – **11** в отношении адвокатов: Головина В.Ю., Ждановой А.Ю., Шebанина О.С. - дважды, Логинова А.П., Ковалёва М.Е., Ханской Е.В., Громова А.В., Хижнякова А.Н., Иванова М.Ю.;

Прекращено дисциплинарных производств вследствие отзыва жалобы – 1 в отношении адвоката Рыжова С.В.;

Прекращено дисциплинарных производств вследствие малозначительности совершенного адвокатом проступка с указанием адвокату на допущенное нарушение – 3 в отношении адвокатов Михалюка А.Т., Ланской С.В., Пучкова О.Н.;

Президентом палаты, в рамках рассмотрения обращений граждан, применялось предусмотренное п.6 ст.9 Кодексом профессиональной этики адвоката – **предостережение** адвоката о недопустимости нарушения требований законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре. Такое предостережение выносилось в адрес адвокатов: Щербаков Т.В., Асоновой Е.А., Егоршиной Н.В., Веретенникова Д.В., Лобанова А.А., Петрова Н.Е., Лесникова О.В., Сарычевой А.А., Поздняковой М.Н., Занегина Л.А.;

Указанная мера применялась по результатам проверки информации Управления Судебного департамента по фактам срывов судебных заседаний.

Меры поощрения и оказание материальной помощи.

В 2023 году за высокое профессиональное мастерство, успех в защите конституционных прав и законных интересов граждан и юридических лиц награждены:

Федеральной палатой адвокатов Российской Федерации:

Медалью «За заслуги в защите прав и свобод граждан II степени»-
Струк В.И., Нагорный Е.А.

Почётной грамотой Федеральной палаты адвокатов РФ-

Волынская М.М., Веселова Н.А.

*Объявлена благодарность от имени Федеральной палаты адвокатов РФ
- Мазухин С.Н., Дунаевский В.Е.*

*Медалью «За служение адвокатскому долгу»-
Управделами палаты Богданович В.Е.*

*Знаком палаты «За Отличие»-
Калинин В.К., Нечаева Т.Н., Грехов В.Б.*

Отмечая долголетний и добросовестный труд, совет палаты в 2022 году поощрил денежной премией и подарком **24** адвоката и технических сотрудников. В честь празднования Дня Победы участника Великой Отечественной Войны- Никандрову К.Д.

Советом палаты также была оказана материальная помощь **5** адвокатам.

Награждены ценным подарком в связи с 90-летием ветераны коллегии - Мамонтова В.И., Ротенберг Г.И.

2022 год Президентом России объявлен годом педагога и наставника в России. В связи с этим ФПА РФ учреждён **Знак Отличия «Лучший наставник»**. По ходатайству Совета этим знаком награждены адвокаты: Башилова Е.Н., Семенова И.В., Курасова с.В., Егорова О.Ю., Екименкова М.А., Кулик Н.М., Сапожников Н.Ю.

Соблюдение антилегализационных требований.

В 2023 году Совет палаты уделял повышенное внимание осуществлению АПТО контроля (надзора) в отношении адвокатов АПТО в сфере ПОД/ФТ в силу требований статьи 9.1 Федерального закона «О противодействии легализации

(отмыванию) доходов, полученных преступным путём, и финансированию терроризма» от 07.08.2001 года № 115-ФЗ.

В этих целях 27 октября 2023 года по предложению Межрегионального управления Росфинмониторинга по Центральному Федеральному округу подписаны соглашение №128-СГ и протокол об организации информационного взаимодействия между Росфинмониторингом и Адвокатской палатой Тверской области.

Указанные соглашение и протокол являются основой организации и осуществления обмена информацией в сфере ПОД/ФТ, в целях исполнения возложенных законодательством задач.

В качестве надзорных мер и в целях повышения уровня осведомлённости адвокатов о требованиях законодательства Российской Федерации о ПОД/ФТ и улучшения эффективности систем внутреннего контроля Адвокатская палата Тверской области проводит информационно-обучающие мероприятия в форме письменных напоминаний адвокатам требования законодательства в сфере ПОД/ФТ/ФРОМУ, в том числе напоминает адвокатам путём направления писем в адвокатские образования:

- об основных обязанностях субъектов статьи 7.1 Федерального закона от 07.08.2001 «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путём, и финансированию терроризма»;

- о необходимости неукоснительного соблюдения требований антилегализационного законодательства, в том числе путем открытия и регулярного посещения каждым адвокатом АПТО личного кабинета на официальном сайте Федеральной службы по финансовому мониторингу (Росфинмониторинг) в информационно - телекоммуникационной сети «Интернет» <https://www.fedsfm.ru>;

- о необходимости разработки и реализации правил внутреннего контроля в случае осуществления операций с денежными средствами или иным

имуществом, установленных пунктом 1 статьи 7.1 Федерального закона от 07.08.2001 года № 115-ФЗ.

До сведения адвокатов через адвокатские образования неоднократно доводилась информация о необходимости ознакомления с размещённой на сайте Росфинмониторинга **Памяткой**, содержащей основные обязанности субъектов статьи 7.1 Федерального закона от 07.08.2001 «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путём, и финансированию терроризма», для сведения и учёта в работе по организации системы внутреннего контроля; о необходимости ознакомления с публичными версиями отчётов о проведении национальной оценки рисков легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путём, и финансирования терроризма, размещённых на **официальном сайте Росфинмониторинга <http://fedsfm.ru/>** и Банка России (<http://cbr.ru>), содержащих информацию об актуальных рисках легализации (отмывания) преступных доходов и финансирования терроризма; учитывать эти сведения при осуществлении адвокатской деятельности при организации системы внутреннего контроля.

За период второго полугодия 2023 года нарушений и недостатков в сфере ПОД/ФТ в деятельности адвокатов при осуществлении контрольной (надзорной) деятельности АПТО, не выявлено.

Содействие повышению профессионального уровня адвокатами.

Повышение профессионального уровня адвокатов в отчётном периоде продолжало оставаться одним из приоритетных направлений деятельности Совета.

Составной частью контроля со стороны Совета АПТО за профессиональной подготовкой адвокатов являлись вопросы организации профессионального обучения и информационного обеспечения адвокатов.

Это направление деятельности адвокатской палаты и его результаты Совет рассматривает как способ поддержания высокого уровня квалифицированной юридической помощи адвокатов, поэтому оно находилось под постоянным контролем Совета. Отвечал за данный участок работы вице-президент АПТО Иванов А.И.

Совет АПТО постоянно ведёт учёт времени учёбы адвокатов, включённых в реестр адвокатов Тверской области, и на основании поступающей документальной информации в течении года принимал участие о зачёте адвокатам часов в счёт повышения квалификации, в том числе и за годовую подписку на издание «Адвокатская газета».

Так, в Совет палаты поступили сведения о повышении профессионального уровня адвокатов: в 2021 году - 261 адвокат, в 2022 году - 217 адвокатов, в 2023 году - 241 адвокат.

В отношении адвокатов, не исполнивших свои профессиональные обязанности президентом палаты было вынесено предостережение.

Повышение профессионального уровня адвокатов в 2023 году проходило в очном и дистанционном режиме.

Советом палаты 01.12.2023 года организована научно-практическая конференция «Тактика назначения судебной экспертизы и оспаривание её результатов в судопроизводстве» с участием д.ю.н. профессора юридического факультета МГУ Жижиной М.В.

Адвокаты палаты Буцин А.И., Сальникова В.В. участвовали в Конференции юристов и адвокатов «В Питере -Law».

Адвокатов палаты регулярно приглашают на мероприятия, организованные Тверским региональным отделением Ассоциации юристов России, юридическим факультетом ТвГУ.

Отдельно хотелось бы отметить работу тренеров Учебного центра организовавших обучение начинающих адвокатов (24 чел.) по курсу «Введение в профессию» (40 часов).

На наш взгляд, недостаточно используется профессиональный опыт наших коллег в работе Дискуссионного клуба и Медотического совета.

В целях повышения квалификации ФПА РФ предлагает достаточно широкий спектр тем вебинаров, позволяющих всем адвокатам самостоятельно повысить свою квалификацию. Об этом свидетельствует раздел «Актуальная информация» на сайте палаты.

Существуют и другие виды и формы повышения квалификации, которые предлагают адвокатам и которые могут быть зачтены при соответствующем документальном подтверждении.

К сожалению, не все адвокаты используют эту возможность.

В связи с этим следует напомнить, что неисполнение требования Стандарта профессионального обучения и повышения профессионального уровня адвокатов и стажеров адвокатов и Положения о профессиональном обучении и повышении профессионального уровня адвокатов и стажеров Тверской области является основанием для возбуждения в отношении адвоката дисциплинарного производства.